





Telegramas

Notas políticas

Madrid 15

Hablando con Moret

El jefe del Gobierno, al recibir hoy a los periodistas, les dijo, que no ocurría nada de particular.

Tras la tempestad, añadió, viene la calma.

Debemos preocuparnos, continuó, de recibir a las tropas que vienen de África como merecen los sacrificios que han realizado.

Annunció el señor Moret, que esta tarde se celebrará Consejo de ministros y que se dedicará todo él a los números.

El señor Gasset llevará varios expedientes relativos al establecimiento de correo diario entre la Península y Melilla, al comienzo de las obras de las carreteras que se construirán en el Rif y a la ampliación del muelle militar de aquella plaza africana.

Añadió el presidente del Consejo, que el Gobierno le preocupa la huelga de los operarios del Ferrol, para la cual se busca una solución por todos los medios, aunque se tropieza con la intranquilidad que oponen los obreros a los deseos de la Sociedad de construcciones navales.

Quiere ésta, que se trabajen horas extraordinarias para la forja de las grandes piezas, manteniendo para ellas las calderas en constante actividad.

Los obreros se oponen resueltamente a estos deseos.

El Instituto de Reformas Sociales, ha propuesto varias modificaciones, ignorando el señor Moret si las aceptará los operarios.

Respecto al conflicto de Gijón, dijo, que tiene buenas impresiones, conando en que el viaje del presidente del Instituto de Reformas a aquella localidad, resolverá el pleito planteado entre patronos y obreros.

El señor Moret, al despachar hoy con el Rey, permaneció en Palacio más de dos horas.

El derecho del pataleo

Los mauristas siguen propalando rumores, respecto a las dimisiones del señor Dato y de algunos ministros.

Tales rumores carecen en absoluto de fundamento, pero es el único derecho que les queda; el pataleo.

Consejo de ministros

Se ha verificado el Consejo de ministros anunciado para esta tarde.

Su duración ha sido de tres horas. Se ha facilitado, de él a la prensa la siguiente nota oficiosa:

El señor Moret informó a sus compañeros de los sucesos ocurridos, especialmente de la agitación militar en Madrid y de la visita del señor Gasset a Melilla.

Respecto a la primera cuestión, después de resumir y caracterizar los acontecimientos en términos a que asistieron unánimemente los ministros, leyó una comunicación del presidente del Congreso sobre la detención del señor Pignatelli y la respuesta que ha dado.

El ministro de la Guerra leyó la Real orden que dirige a los secretarios del Congreso, cumpliendo el artículo 47 de la Constitución, en la cual comunica el arresto impuesto al señor Pignatelli.

El Consejo se enteró con satisfacción de los telegramas que ha recibido el general Luque y de la brillantez con que se presentó hoy la guarnición para que la revista.

Se aprobaron proyectos urgentes que expuso el ministro de Fomento, respecto a Melilla, acordándose establecer a la mayor brevedad un correo diario entre la Península y aquella plaza.

El ministro de Hacienda ocupó la mayor parte del tiempo, exponiendo a sus compañeros de Gobierno:

Primero, la liquidación del presupuesto de 1909, dividida en dos partes, que son gastos ordinarios y extraordinarios producidos por la guerra. El resultado es satisfactorio y se consigna en una nota sucinta, que se acordó publicar.

Segundo, previsiones que la Intervención general hace para el presupuesto de 1910, teniendo en cuenta, no ya las obligaciones contraídas por leyes, sino las que estando en principio de ejecución no pueden ser desatendidas ni aplazadas.

Tercero, proyectos que el ministro cree indispensables para aumentar los ingresos, desarrollando los actuales orígenes de renta.

En este estado, y siendo extensa la labor que quedaba por someter al Consejo, se suspendió la reunión, para continuarla el lunes.

Antes de separarse los ministros encargaron al de Gracia y Justicia el examen de un expediente remitido al ministerio de Hacienda por el Consejo de Estado sobre la pensión del hijo del infante don Carlos.

Ampliación al Consejo

Durante el Consejo de que doy cuenta en telegrama anterior, se presentó el subsecretario del ministerio de la Guerra, quien conferenció con el general Luque sobre la cuestión militar.

Al salir del Consejo el ministro de la Guerra dijo a los periodistas, que había dado cuenta de varios expedientes de subasta.

El ministro de Gracia y Justicia llevó varios expedientes de indulto, algunos de última pena; pero no se dictaron por falta de tiempo. Los indultos los firmará el Rey el día de su santo.

Regreso de Maera

El jefe del partido conservador regresará a Madrid el lunes próximo.

La nota de Hacienda

La nota del ministro de Hacienda a que alude el oficio del Consejo, es la siguiente:

Avance provisional de la liquidación del presupuesto de 1909: Pagos verificados, 1.036.000 pesetas.—Ingresos, 1.078.000.

A deducir de los ingresos 9.000.000 de pesetas por pagos de lotería no formalizados.

Déficit total, 27.000.000.

Como los gastos de la campaña han ascendido en Guerra y Marina a 55.000.000, resulta que el presupuesto ordinario ha tenido un superávit de 28.000.000.

Para demostrar la solidez de la Hacienda se enumeran las cargas que han pesado sobre el presupuesto, incluído el haber pagado los premios mayores de la lotería de Navidad.

El haberse prorrogado las reducciones a crédito hasta el 31 de Diciembre, hará que ingresen en Enero cantidades de consideración que sin la prórroga hubiesen figurado en el presupuesto de 1909.

Han pesado sobre el presupuesto gastos importantes ocasionados por los sucesos de Melilla, a los ministerios de Guerra, Marina, Estado y Fomento, así como otras muchas cargas extraordinarias, como más de pesetas 20.000.000 por la ley de Escuadra.

A pesar de todo esto, la situación del Tesoro es satisfactoria, puesto que tiene en las cajas del Banco de España 8.228.282 pesetas en plata y 69.912.622 en oro.

La cuestión militar

Madrid 15

Comentarios de la prensa

La prensa sigue haciendo comentarios sobre la cuestión militar, mostrándose unánime, aunque con las excepciones conocidas, en aplaudir y elogiar las manifestaciones de los señores Moret y Luque y en aplaudir los actos del Gobierno.

Queipo Llano

En el tren mixto llegó hoy a Cádiz el capitán de Caballería Queipo Llano, acompañado de un comandante de la Guardia civil.

Después de la presentación en el Gobierno militar, el señor Queipo ingresó en el castillo de Santa Catalina.

Frácticas militares

El ministro de la Guerra ha manifestado a los periodistas, que esta tarde saldrá toda la guarnición al mando del general Aznar, para efectuar un paseo.

Afirmó, que desde luego la guarnición estará muy frecuentemente en movimiento, porque el general Aznar es aficionado a las maniobras, y dispondrá que las fuerzas de Madrid realicen prácticas.

El arresto de Pignatelli

El ministro de la Guerra ha negado que se esté formando sumaria al capitán Pignatelli.

Cumplirá éste solamente dos meses de arresto, por haber faltado de palabra a un superior jerárquico.

Noticias que se reciben de Alicante, dan cuenta de haber llegado a aquella capital el señor Pignatelli.

Después de presentarse al gobernador militar, ingresó en el castillo de Santa Bárbara.

Reunión de una junta

La junta directiva del Circolo militar se ha reunido hoy, para deliberar sobre la situación de la sociedad y tomar acuerdos.

En Carabanchel

El capitán general, señor Ríos, estuvo a las cuatro de la tarde en el campamento de Carabanchel, donde pasó revista a todas las fuerzas de la guarnición.

Se asegura, que durante algún tiempo, se menudearán los paseos militares.

El jefe del Estado Mayor

El general González Parrado ha tomado hoy posesión de la jefatura del Estado Mayor Central del Ejército.

Con tal motivo, pronunció un discurso, elogiando la labor realizada por su antecesor, el general Ríos, obra que anunció se propone continuar.

Felicitaciones a Luque

El ministro de la Guerra sigue recibiendo felicitaciones.

Se cuentan entre ellas numerosos telegramas de los distritos militares, aplaudiendo su conducta y animándole a continuarla energicamente.

También ha recibido el general Luque algunos telegramas del extranjero.

Constantemente desfilan por el ministerio de la Guerra, numerosos generales.

Entre las personas que han visitado hoy al general Luque, se cuenta el señor Montero Ríos, quien le felicitó en términos expresivos, reconociendo que con su actividad energética, ha prestado un señalado servicio a la Nación y al Ejército.

A sus destinos

El ministro de la Guerra ha encargado a los generales a quienes se les ha concedido destino estos días, que marchen cuanto antes a posesionarse de sus cargos.

Adhesión de

El general Azcárraga

El general Azcárraga ha estado hoy en el ministerio de la Guerra, para expresar al general Luque su adhesión ante los sucesos.

Interrogado sobre ellos, se expresó en los términos siguientes:

«En estos asuntos no caben banderas, ni diferencias políticas.

Por desgracia que sea aplicados procedimientos especiales, no es posible rehuirlos.

El primero y más esencial es reestablecer el imperio de la ley y de la disciplina. En esto no caben diferencias de opiniones.»

Montero y Moret

El señor Montero Ríos ha visitado hoy al señor Moret, para reiterar el pésame con motivo del primer aniversario de la muerte de un esposo.

Además le felicitó por su acierto y decidida en el conflicto militar, y por la pronta y satisfactoria solución que iba teniendo.

La entrevista fué breve y afectuosa.

En prensa de París

Los periódicos de París comentan los sucesos de esta corte y mandan las medidas que ha adoptado el Gobierno, estimando, que los incidentes promovidos por los militares, hacían inevitables los castigos que se han impuesto.

Orden de incorporación

Se han dado órdenes para que se incorporen a sus destinos, todos los jefes y oficiales que se encuentran en Madrid con licencia o permisos.

Felicitando a Pignatelli

El señor Pignatelli ha sido felicitado a su familia, diciéndole que le envíen ropa de abrigo.

Los diputados catalanes

Se dice, que los diputados catalanes se disponen a realizar diversas gestiones, relacionadas con la detención del señor Pignatelli.

Propuesta de destines

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», publicará mañana una propuesta de destines en Caballería.

Figuran en ella los capitanes Queipo Llano y Fernández Gollín, a quienes se les traslada a otras regiones militares.

La vacante que deja el señor Queipo en la Sección de ordenanzas del ministerio de la Guerra la ocupará el capitán señor Manzanedo.

El paseo de hoy

En el paseo militar de hoy, las fuerzas hicieron ejercicios en la dehesa de Moratala.

Al anochecer desfilaron la infantería, caballería y artillería por la calle de Alcalá y Puerta de Sol.

El desfile lo presenciaron un numeroso público.

Al ejercicio asistieron, el capitán general, el gobernador militar y el jefe del Estado Mayor.

Al final de los ejercicios pasó revista a los Cuerpos el general Ríos.

Los paseos militares continuarán hasta primeros de Febrero en que se incorporarán los reclutas.

La inmunidad parlamentaria

Madrid 15.

Una información

Con motivo de la detención del capitán y diputado, señor Pignatelli, se ha planteado la cuestión de la inmunidad parlamentaria.

El «Heraldo de Madrid» ha recogido declaraciones de prestigiosos tratadistas y las ha publicado en su número de hoy.

La primera que inserta es la de Don Gumersindo Azcárate.

Ha manifestado éste que la cuestión tiene dos aspectos.

Es el primero la orden de arresto dada por el capitán general.

Para esto puede invocarse la inmunidad, puesto que no se cogió al señor Pignatelli en infracción de manifestación legal.

El segundo aspecto es distinto. El capitán de caballería Pignatelli se presenta al ministro de la Guerra para rehusar una orden de arresto y comete la flagrante falta de desacato a la autoridad de un superior jerárquico.

En este le comprende completamente la excepción que señala la ley para la inmunidad parlamentaria.

Como la opinión aplaude, dice el señor Azcárate, la energía empleada, bueno es advertir el riesgo de que la experiencia obligue a condicionar la inmunidad en determinados casos, ó que se acometa la incompatibilidad entre la representación en Cortes y la profesión militar.

Don José Sánchez Guerra

Este exministro conservador se muestra favorable al Gobierno, recordándole derecho a detener a un diputado militar.

Hace tiempo, dijo el señor Sánchez Guerra, se viene falseando el verdadero concepto de la inmunidad, que sólo puede ser para el libre ejercicio de las funciones de diputado y senador; pero nunca para otros actos de la vida, que no tienen nada que ver con aquellos.

Suponer otra cosa sería hacer a los diputados y senadores de una casta

superior, diferente a los demás ciudadanos.

Si los sucesos han ocurrido como cuenta la prensa, es indudable que el Gobierno ha tenido perfecto derecho para detener al señor Pignatelli.

Para ello le facultó el artículo 47 de la Constitución.

El señor Llorens

Este diputado tradicionalista, entiende que la detención del señor Pignatelli, es completamente legal.

En su opinión no pudo haber flagrante delito, puesto que el señor Pignatelli, se presentó al general Luque como diputado y así se lo manifestó.

Teniendo esto en cuenta pudo decirle cuanto estimase oportuno.

Si traspasó los límites de la corrección, expedidos tanía el señor Luque otros caminos, incluso la cuestión personal.

El señor Llorens termina sus declaraciones diciendo, que el ministro de la Guerra ha saltado por encima de la inmunidad parlamentaria.

Don Marcelo Azcárraga

Opina el presidente del Senado, que si la relación de los hechos que ha publicado la prensa es exacta, el señor Pignatelli cometió un delito en el despacho del ministro de la Guerra, siendo evidente que éste podía arrestarlo, prescindiendo de la inmunidad.

Don Melquíades Álvarez

El ilustre diputado republicano, sin conocer las declaraciones del señor Azcárate, coincide completamente con ellas.

En su sentir, no hay atropello alguno a la inmunidad parlamentaria en el correctivo que el ministro de la Guerra impuso al señor Pignatelli.

Esta pudo protestar respetuosamente del arresto y excusarse de cumplirlo, hasta que lo supiera el presidente del Congreso; pero es inadmisibles que un subordinado desacate a un superior jerárquico, incurriendo en la única excepción para la inmunidad.

El señor Álvarez elogia calurosamente la conducta del Gobierno.

La energía desplegada por los señores Moret y Luque, era rara en España antes de ahora.

Varios conservadores

El salón de conferencias del Congreso ha estado hoy animadísimo.

Los concurrentes a él, han seguido comentando los sucesos de actualidad.

Algunos conservadores, que desempeñan cargos en la última situación maurista, aprobaban la detención del señor Pignatelli, diciendo que el general Luque es una autoridad, mientras el referido señor es un diputado que no ostenta ninguna.

Si desacató el ministro, dicen, aplaudimos la detención.

Declaraciones de Dato

El presidente del Congreso, señor Dato, hablando del problema sobre la inmunidad parlamentaria que se ha planteado con la detención del señor Pignatelli ha dicho, que tiene su opinión sobre el particular, pero que mientras ocupe la presidencia de la Cámara se limitará al estricto y leal cumplimiento de sus deberes.

Cuando el presidente deje de serlo, hablará el diputado.

Ahora, dijo, continuará las gestiones cerca de Moret para que se liberte al señor Pignatelli, sin perjuicio, de que si se estimase que este diputado ha delinquido se dirija al Congreso el suplicatorio correspondiente.

Volverá a visitar al señor Moret, para insistir en mis gestiones.

La ocupación del Rif

Madrid 15

El regreso de las fuerzas

El ministro de la Guerra ha dicho hoy, que aunque no hay nada definitivo todavía sobre el reclutamiento que se haya de hacer en Madrid a las fuerzas que regresan de la campaña, se ha dado orden para que embarquen hoy y mañana en Melilla.

A medida que vayan llegando las fuerzas, se irán concentrando entre Leganés y Carabanchel, para que unas entren en esta corte del día 20 al 21.

Banquete a un general

La colonia manchega en Madrid, ha obsequiado con un banquete íntimo al general Aguilera, por sus éxitos en la campaña de Melilla.

Se pronunciaron brindis por la Patria y el Ejército.

Obsequio a voluntarios

Más de cien socios de La Gran Peña, ha ofrecido un banquete a los distinguidos voluntarios del ejército de Melilla señor Ródenas, Montejón, Maza y Quiroga.

Se dió lectura a una carta del ministro de la Guerra, enviando tabacos para los comensales.

La carta fué acogida con vivas al Ejército y al Rey.

El bravo coronel Cavalcanti que se hallaba presente, fué ovacionado.

Nueva agresión

Dicen de Melilla, que varios soldados, que llevaban una acémila para hacer aguada entre Taúlma y Nador, fueron agredidos por unos moros que estaban emboscados en unas chumberas.

Uno de los soldados quedó muerto.

Los compañeros, auxiliados por fuerzas que acudieron al ruido de los disparos, salieron en persecución de los agresores, deteniendo a dos moros y a varias moras, todos los cuales fueron conducidos al campamento.

Se cree, que los detenidos son los autores de la agresión.

Columnas volantes

Las fuerzas que guarnecen nuestras posiciones de Melilla, serán en lo sucesivo reducidas.

A cambio de esto, se formarán dos columnas volantes, que se establecerán en Nador y en Melilla.

Esta última recorrerá Tres Forcas y Banisicar, y aquélla, Zeiuan y Atlaten.

Constarán de 3.000 hombres.

El total de hombres que quedarán en Melilla, será el de 16.000.

Un accidente

Un oficial de Correos se cayó por el barranco de Camellos, fracturándose un pie.

En una camilla fué conducido al Hospital.

La brigada de cazadores

El día 22 hará su entrada en Madrid la brigada de cazadores que regresa de Melilla.

Estas fuerzas no llevarán salacots, pues se les darán rosas.

Acto de sumisión

Según informan del Peñón, dentro de dos días regresarán los moros a aquella plaza para hacer su anunciado acto de sumisión ante el comandante militar.

Concesión de recompensas

Por las operaciones en el llano de Arkekan el día 31 de Agosto, se han concedido recompensas a 28 sargentos, 43 cabos, 335 soldados y tres músicos.

Entre las recompensas figuran cuatro cruces pensionadas.

El reclutamiento a las fuerzas

El alcalde de Madrid ha conseguido del rector de la Universidad, del director de la Tabacalera y de los presidentes de los gremios, que cooperen a dar solemnidad a la llegada de la brigada de cazadores.

Un telegrama oficial de Melilla dice, que han embarcado los batallones de Barbastro, Madrid y Arapiles.

Mañana lo hará el resto de la brigada y el cuartel general.

El general Marina

A bordo del «Numancia», ha regresado a Melilla el general Marina.

Le recibieron generales, jefes y oficiales.

Información financiera

BOLSA DE MADRID

Table with columns: Valores del Estado, Interior en corrientes, Exterior en corrientes, etc.

Acciones

Table with columns: Banco de España, Hipotecario, de Castilla, etc.

Obligaciones

Table with columns: Cédulas hipotecarias, Obligaciones azucareras, etc.

París a la vista Francos

Table with columns: París a la vista Francos, Londres a la vista Francos, etc.

BOLSA DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 ext. español, 4 por 100 francos, etc.

Noticias de Barcelona

Madrid 15

La Liga regionalista

En una reunión que han tenido los diputados y senadores de «La Liga regionalista», han acordado en ir a la reelección en los distritos que representan actualmente.

Los representantes en Cortes adictos a La Liga, son en estos momentos seis senadores y quince diputados.

Preparando un meeting

Anoche celebró una reunión la junta organizadora del proyectado meeting contra las escuelas laicas.

Una manifestación

En el expreso llegará hoy a Barcelona el señor Lerroux, para asistir a la manifestación que se celebrará mañana en pro de los presos.

También concurrirá a ella el señor Sol y Ortega.

Junta de familia

Se asegura, que se ha disuelto la Junta de protección a la infancia.

El duque de Orleans

A bordo del barco «Tomás Saboya» ha llegado a Barcelona el duque de Orleans, quien marchará esta noche a Madrid.

El duque viaja de incógnito

Tranquilidad

No hay indicio alguno de que pueda repercutir en Barcelona la manifestación militar de Madrid.

Es totalmente inexacto que marchara a Madrid ningún oficial.

La

Automóviles de lujo y de turismo
Camiones para transportes
Omnibus para hoteles y servicios públicos

SOCIEDAD ANÓNIMA ESPAÑOLA DE LOS AUTOMÓVILES RENAULT FRÈRES

Motores para globos dirigibles y aeroplanos
Embarcaciones bombas de agua
Suministro de luz eléctrica

Pídanse Catálogo

Dirección telefónica: RENOMOVIL-Madrid.

LA CURACION DEL VENEREO, SIFILIS, ANEMIA
MEDICAMENTOS COSTANZI
Millares de cartas de pacientes desahuciados lo corroboran

El día 25 de Enero de 1910 saldrá de Almería el nuevo y rápido trasatlántico á dos hélices "LAURA"

LA MUNDIAL
SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
Seguros de Quintas y Sorteo de 1910
PRIMA: 815 PTAS.

Quinta de 1910
CENTRO DE REDENCIONES A METALICO
Capital ingresado en Arcas del Tesoro por redenciones de mozos contratados, desde su fundación, 17.737.500 pesetas.

Droguería de San José
ENRIQUE MARTOS
Carpintería de El Candado
AGENCIA GENERAL DE COBRO DE CREDITOS

Sociedad Española de Construcciones metálicas
Capital: 12.500.000 pesetas
Talleres de vagones en Basain (Guipúzcoa) de turbinas, maquinaria y calderería en Estaza (Bilbao) y de construcciones en general en Madrid, Gijón y Linares.

Balneario de Archena
ESTACION DE INVIERNO
Especialista para los enfermos reumáticos y gotosos, heridas de arma de fuego, y convalecientes, además de todas sus especiales indicaciones.

Único genit. del Dr. Morales
Célebres píldoras para la seguridad y completa curación de las Enfermedades Secretas

MOTORES DE GAS POBRE "Paxman"
Máquinas de vapor "Paxman"
sistema LENTZ
CORREAS y accesorios.

Histógeno LLOPIS
para curar la Tuberculosis, Anemia, Debilidad y enfermedades convulsivas en general.

MERENDERO «Villa Nueva»
Es el más concurrido por su pintoresca situación y magníficos jardines y terrazas.

SOLUCION CASES
DE CLOR HIDRO-FOSFATO DE CAL
Premiada en varias Exposiciones

Aceites finos de oliva
22, Salamanca, 22
En esta casa encontrará el público una variedad de aceites finos de oliva, inmejorables por su calidad y baratura.

EMULSION MADAL

PARÍS MISTERIOSO
Los compañeros del amor
Segunda parte de «Los Españoles de la Ópera»

precisamente hace ocho días que estoy aborrazado al palco presencio del lado izquierdo; por tanto está enfrente del de Leona.
—¿Vas a enamorarte—añadió el segundo—de una mujer que nunca has visto? Tal vez te parezca fea...

Os lo suplica de rodillas, OCTAVIO DE VERNE.
Un acomodador llevó el billete á Leona, y tomándolo, lo leyó sin levantar los ojos hacia el palco de Verne. A su vez arrancó una hoja de su carnet y escribió:
«¡Imposible!... De ello depende mi vida.»

Os lo suplico. Soy amada por un hombre que os mataría á vos y á mí si os encontrara aquí...
—¡Mataros, estando yo aquí!—exclamó de Verne, parodiando, sin saberlo, un verso de Ruy Blas.—¡Vamos, alejad de vos vancos temores!

Por la noche estuvo en la Ópera, recibiendo en su palco á un joven llamado Octavio de Verne. Terminada la representación, salieron cogidos del brazo hasta la puerta del teatro, donde tomaron un carruaje.
En la calle Chaussée d'Antin no le ha visto á Leona hasta el día siguiente.